

福建省第三届商博会将在福州举办

本报讯 近日,从福建省商务厅获悉,福建省第三届商博会暨全闽乐购“万福·跨年购”促消费活动各项筹备工作正紧锣密鼓地有序开展。

第三届商博会以“双循环背景下促消费新动能”为主题,将于2021年12月10日-12日在福州海峡国际会展中心举办。

本届商博会招商招展、宣传推介等前期筹备工作已经先行启动。展销活动组织等进行公开招投标,11月4日发布公告,11月25日开标。同时,为进一步扩大宣传推介成效、营造促消费活动氛围,释放市民消费潜力,2021年12月1日-2日,2021世界美发大会将在厦门国际会展中心举行;12月2日-4日,2021中国预制菜产业大会暨中国(福州)国际预制菜产业博览会将在福州海峡国际会展中心举行;12月10日-12日(第三届商博会期间),2021第九届中国

企业家发展年会、中国(福州)茶生活博览会暨“福茶杯”福建省(百姓茶、放心茶)茶叶大赛和2021中国(福州)宠物水族产业博览会将同期在福州海峡国际会展中心举行。

第三届商博会将坚持政府搭台、企业唱戏,上下联动、多方参与,立足于搭建平台、宣传推广等公益性工作,打造“万福”商旅公共品牌;做大做强福茶、福酒、闽菜、闽货等闽品,宣传福建优品,促进“全球买闽货,闽货卖全球”;持续推动促消费工作深入开展,打造更多“闽”字号消费品牌,创新融合提升大众品质消费,进一步激发释放消费端,激发全闽年终岁末消费热情,推动相关闽货闽企运用市场化手段不断扩大销售,为服务构建新发展格局作出更大贡献。

第三届商博会将围绕主题活动、展销活

动、促销活动三大版块开展,不仅为市民带来一场年终岁末的消费盛宴,还将发布相关惠民便民政策以及重要商务信息。主题活动板块内容包括:

举办启动仪式。进行万福启动视频、小程序、吉祥物发布,万福授牌,领导、嘉宾致辞,宣布2021年“全闽乐购”跨年购暨第三届商博会活动正式启动并巡馆。

发布重要政策信息。重点发布2022年“全闽乐购”重点工作安排,老字号、步行街、绿色商场、福茶、福酒、闽菜等政策举措。

开展“全闽乐购”推介授牌活动。主要是总结推广“全闽乐购”促消费行动典型经验做法,进行首批福建省特色步行街授牌、第六批省级老字号授牌、福酒授牌、闽菜馆授牌、第三批省级商务特色小镇授牌等。

举办推介对接会。围绕万福商旅伴手

礼、福茶、福酒、闽药、食品、农特产品等开展推介对接活动,促进闽品销售。

开展省家政、餐饮服务升级竞赛系列活动。为推动福建省家政、餐饮等服务升级,发掘人才,加强高技能人才队伍建设,弘扬精益求精的工匠精神,助力家政、餐饮消费信心稳步提升、消费潜力进一步释放、服务品质进一步提升,满足人民对生活服务消费日益增长的需求,让服务消费成为畅通国内大循环的重要力量,福建省商务厅拟于今年商博会前,以“全闽乐购 福(服)满人家”为主题组织开展全省家政服务、餐饮烹饪职业技能竞赛,并在商博会期间为竞赛颁奖。

(陈连荣 傅大煌)

山东龙口经济开发区助力企业“争标”升级

本报讯 近日,ISO/TC 256染料、染料和体质颜料国际标准化委员会第十二次年会在山东龙口召开,这是首次在县级地区召开的年会。会上,由天蓝颜料(山东)有限公司主导制订的ISO 788《群青颜料》国际标准,获得ISO/TC 256染料、染料和体质颜料国际标准化委员会认定,正式对外发布。

作为山东龙口经济开发区的一家民营企业,10多年来,天蓝颜料始终着眼于科技创新,瞄准群青市场规范,靠着一流的科研团队和世界一流的全自动生产线,其研磨及煅烧控制系统达到国际领先水平。2018年,制订发布了GB/T35962-《群青》国家标准,填补了群青无行业标准、国家标准的历史空白。

一流企业做标准,二流企业做品牌,三流企业做产品。标准是行业的标杆和领头羊,在市场竞争中拥有更多话语权。龙口经济开发区以园区改革为突破口,引领企业加大科研投入和科技创新,以争创行业、国家、国际标准为目标,引导企业高质量发展。

为激励企业积极争创国家标准和国际标准,龙口经济开发区聚焦产业发展,强化政策扶持引导,鼓励企业着眼引进共建、扶持提升和本土培育三个层面,构筑“金字塔”型技术创新体系。在服务上,实施“牵手计划”聚焦企业技术需求,科技项目需求,积极践行一线工作法,着力突破企业技术难题、发展升级瓶颈;不断优化营商环境,实行“容缺”办理和网上办理,让数据网上跑,让企业少跑腿,提高了工作效率,促进了企业向标准迈进的步伐。除了天蓝颜料,道恩集团所属道恩高分子材料发布国际标准2个,国家标准30个及以上行业、团体和企业标准20多个;所属的特弹、钛业、海尔新材料等公司均制定发布了国家标准。(李希平)

福州开展一刻钟便民生活圈进百个社区活动

□ 陈连荣 傅大煌

11月20日,一刻钟便民生活圈进百个社区启动仪式在福州市东二环泰禾广场举行。活动由福建省商务厅指导,福建省贸促中心、福州市商务局、晋安区商务局等单位联合主办。福建省商务厅一级巡视员陈安生出席活动并致辞。

陈安生指出,推进便民生活圈建设,是坚定实施扩大内需战略,畅通国民经济循环,满足人民日益增长的美好生活需要的重要抓手。按照商务部工作部署和福建省政府要求,福建省商务厅牵头组织积极推动该项工作开展。一方面是及时转发国家政策文件,安排专项资金,指导各地开展建

设。同时,联合省发改委、住建局等12家省直相关单位,指导福州市、厦门市积极申报,并成功入选全国首批一刻钟便民生活圈试点城市。另一方面是全国首创建设开发一刻钟便民生活圈小程序。依托移动互联网搭建一刻钟便民生活圈平台,打造导航、领券、消费三大功能模块,实现实时定位、精准导航、覆盖全省,让社区居民在家门口附近实现便利消费,满足日常生活需要。

陈安生表示,建设一刻钟便民生活圈,既是完善城市功能、提升城市品质的有效举措,也是一项民心工程、民生工程。福建省商务厅将按照福建省委、省政府和商务部部署要求,持续推动一刻钟便民生活圈

建设,在居民步行15分钟可达范围内,丰富便利店、菜市场、早餐店、维修店、家政服务点等便民业态,一站式满足居民生活和消费需求。

据悉,城市一刻钟便民生活圈建设就是在居民步行15分钟左右的范围内,建设可以满足日常生活基本消费和品质消费的多业态集聚的社区商圈。举办“一刻钟便民生活圈进百个社区”活动,旨在助力福州充分发挥试点先行先试和示范引领作用,打造福建省“一刻钟便民生活圈”幸福样本,持续打响“全闽乐购”品牌,积极回应市民对美好生活的向往。

启动仪式后,“一刻钟便民生活圈进百

个社区”系列活动除了走进福州市桂溪、鳌峰洲等十一个试点社区之外,还将结合周末、节假日等节点,以多种形式陆续走进福州100个社区、村居,让广大市民了解“一刻钟便民生活圈”,共同完善社区服务,推动城市居民生活品质不断提升。

活动现场,同时开展了第三届商博会暨全闽乐购“万福·跨年购”促消费活动宣传推介,吸引了广大市民踊跃参与。

潍坊市商务局开展“我为群众办实事”活动

□ 本报记者 马刚
通讯员 高永杰

今年以来,潍坊市商务局聚焦商务职能职责,把党史学习教育的落脚点放到办实事、开新局上,持续深入推进“我为群众办实事”实践活动,全力疏堵点、破难点、解痛点,全心全意办好民生实事。

真心助企,诚心解难,做企业的“知心人”。树牢“服务企业就是抓发展”理念,成立服务企业办公室,28位服务专员联系服务50家企业、2个项目,对企业反映的个性化问题,针对性问题建立主动回应机制,积极帮助企业排忧解难,已累计收集解决问题诉求233个,办结率100%;组建稳外贸、稳外资、促消费3个服务企业专班,对全市外贸进出口150强、零售额100强和616家外资企业“一对一”包靠服务,已帮助106家外资企

业解决问题125个;已举办“政策大宣讲、业务大培训”活动97场,6800余人次参加培训;围绕外贸、外资、开发区、跨境电商、零售业等5个方面,推动潍坊市、市政府出台7个政策文件,强化助企发展的政策支撑;开展“学党史、悟思想、为民服务办实事”等主题党日,现场协调解决企业困难问题。

全心为民,暖心服务,做群众的“贴心人”。强化商务为民导向,主要负责人带头,组织开展社区“双报到”、文明出行、文明站点包靠、疫情防控等“我为群众办实事”系列志愿服务活动,党员进社区“双报到”10次、104人次,32名党员干部包靠市区46家大型商超,督导发现问题40多个,已整改34个、正在整改8个;组织开展各类促消费活动20余项,更好地满足居民消费升级需求;在全市商贸流通领域开展“诚信兴商宣传月”“微笑服务”、文明用语等活动,提

升商贸服务水平。

尽心担责,用心干事,做发展的“带头人”。立足商务工作实际,确定了“冲刺全省第一梯队”目标,深入开展作风整顿,倡树争一流导向;组建局考核办公室,对全局工作量化赋分,一天一考核,一周一分析,一月一奖惩,形成比学赶超、奋勇争先的浓厚氛围;开展“聚焦实干转作风、对标一流提标准”攻坚提升活动,通过“我是科长怎么干”竞争性演讲和人员“双向选择”,构建“人岗相适”的选用机制,机关中层以上干部全部做出履职承诺;全员深入各县市区、重点企业,疏通“堵点”,畅通“增长点”,负重奋进,实现各项指标企稳向好,好中加固。

今年1-10月,潍坊市利用外贸量增质优,同比增长49%;外贸进出口稳步向好,单月进出口额自5月份以来连续6个月突破200亿元,屡创历史新高;限额以上零售额增幅居山东省第1位。

潍坊高新区:“先机”强引领 发展“走在前”

□ 本报记者 马刚
通讯员 张守峰

今年以来,潍坊高新技术产业开发区坚持以党建为统领,深入实施机关党的建设“先机”行动,实施服务企业、科技创新、“双招双引”、城市精细化管理等10项具体行动,取得了明显成效。潍坊高新区利用不到全市1%的土地,完成了1/7的税收收入、1/10的生产总值,规上工业企业利润率、利税率均居全市第1位。

宇太智能科技有限公司作为首家入驻于潍坊高新区的潍柴国际配套产业园1号厂房的企业,从项目签约到厂房交付、企业进驻,仅用了150天。为解决园区配套问题,潍坊高新区经发、住建、城管、工程监管等单位,召开现场调度会93次,解决各类问题562个,短短5个月便平地起园区。为了节省时间,大多数人员在工地吃盒饭。这成为高新区践行快速、高效、领先速度,倾情倾力服务企业发展和项目建设的典范。

潍坊高新区作为牵头实施“先机”行动十大行动的部门、单位,更是认真履职尽责、全员全力争先,取得了显著成效。在服务企业行动中,全区统筹推进总投资1835亿元的224个重点产业项目,突出打好20个省市重大重点项目建设攻坚战,选派611名专员联系服务684家企业、26个项目。在科技创新行动中,该区在全市唯一获批国家燃料电池技术创新中心、省科技技术奖最高奖、省国际合作园区,培育隐形冠军企业34家、瞪羚企业群体90家、专精特新中小企业104家、全市唯一的省级独角兽企业1家,以及具有行业领先地位、打破国际垄断、实现国产替代的核心技术和拳头产品21项,国字号创新平台11个。在“双招双引”行动中,今年前三季度,全区签约立项省外过亿元项目38个、总投资562亿元,新增省外到位资金103.04亿元;新引进科研院所合作平台项目6个,7家企业获批引才育才成效突出科技创新平台、数量居全市首位。在幸福民生保障行动中,累计

投资57.3亿元,办好四大类、63件民生实事,群众获得感和幸福感持续提升;新城街道实施“三大工程”,深入践行“人民至上”,持续增厚幸福民生。在深化改革开放行动中,市场监管局创新推动企业证照“三联办”改革,持续赋能市场主体的做法,被评为今年潍坊市首批改革典型案例。在安定祥和促进行动中,加强政务热线办理,推进平安高新建设,有力保持了和谐稳定。疫情常态化防控、安全生产大排查大整治、环保攻坚等行动,均取得了积极扎实进展。

以“十大”行动为牵引,今年前三季度,该区工业增加值、规上工业利润、规上服务业营收、限上社零额、内资到位数等指标居全市首位,项目建设每月皆夺全市冠军,招才引智在全市力拔头筹。目前,该区已拥有世界500强企业1家、中国500强企业2家、中国制造业500强3家、中国民营企业500强2家以及43000多市场主体,成为企业蓬勃生发、持续壮大的“丰饶田野”和“热带雨林”。

湘约世界

湖南聚力打造内陆地区改革开放高地

□ 本报记者 伍鹏程
通讯员 尚向婷

近日,湖南省政府办公厅印发《推动开放型经济高质量发展打造内陆地区改革开放高地行动方案(2021-2023年)》,提出“扩大开放九大专项行动”24项重点任务,力争2023年全省进出口总额突破7000亿元。湖南省商务厅日前对《行动方案》进行解读。

湖南省商务厅表示,打造内陆地区改革开放的高地,是贯彻落实习近平总书记考察湖南重要讲话精神的重要现实举措,是服务构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局的主动作为,是服务“三高四新”战略、扎实推进更高水平对外开放的有力支撑,是服务创造高品质生活、满足人民对高品质生活向往的有效保障。实施《行动方案》,有利于在重点领域推进更深层次的改革,有利于形成更高水平开放型经济新体制,有利于建设市场化法治化国际化的营商环境,有利于满足人民群众对美好生活的需要。

湘企助力布基纳法索“百万稻米计划”

□ 尚向婷

湘非农业合作又传喜讯。11月18日,中布农业合作备忘录签约仪式和布基纳法索农业“百万稻米计划”合作洽谈会在长沙举行。布基纳法索驻华大使馆、中控国经集团有限公司、湖南建工集团有限公司、袁氏种业高科技有限公司四方签订中布农业合作备忘录,将联合成立布基纳法索驻华大使馆农业合作中心和西非农业产业合作推广中心,推进中布农业产业园合作及高产水稻推广项目,助力布基纳法索早日实现年产百万吨稻米“总计划”。

《行动方案》树立“中部争第一、全国争先进”目标,全面提升开放型经济规模、质量、效益,推动实现主要指标年均增速高于内陆地区平均水平,总量在全国排位稳步提升,走在内陆地区前列。到2023年,湖南省对外贸易年均增长15%以上,进出口总额突破7000亿元,外贸依存度突破14%,外商直接投资总额突破35亿美元,外商再投资突破300亿美元,内联引资突破1万亿元。三年累计对外实际投资额60亿美元以上,对外承包营业额90亿美元以上。中国(湖南)自由贸易试验区改革试点任务全部完成,重点领域深层次改革取得重大进展,更高水平开放型经济体系基本建成。

为此,《行动方案》围绕对接重大开放战略、对接产业链供应链、建强开放主体等“扩大开放九大专项行动”,提出24项重点任务。一是实施重大开放战略对接专项行动。对接融入“一带一路”建设,对接国家区域发展战略,构建开放发展新优势。二是实施产业链供应链对接专项行动。对接产业链提升外向度,对接重点产业扩大招商引资,推

动全球采购和湘品出境。三是实施开放主体提升专项行动。壮大外贸实体企业队伍,培育本土跨国企业,对接用好商协会资源,增强开放主体实力。四是实施国际市场开拓专项行动。深化国别(地区)研究和对接,优化国际市场布局,促进内外贸一体化。五是实施贸易方式转型升级专项行动。推动加工贸易转型升级,推动服务贸易创新发展,持续扩大进口,推动进出口提质增效。六是实施新业态新模式拓展专项行动。大力发展外贸新业态,优化外贸综合服务,培育外贸发展生力军。七是实施开放平台建设专项行动。高标准建设湖南自贸试验区,高水平打造内陆地区会展高地,高质量建设中非经贸深度合作先行区,高效率推进“五好”园区建设,提升开放平台综合实力。八是实施外联通道畅通专项行动。打造国际物流大通道,打造五大国际货运集结中心,推进口岸提质升级。九是实施市县联动开放专项行动。推动市州差异化竞开开放,强化开放强市强县带动作用,实现联动发展,提升全面开放水平。

根据备忘录,湖南建工集团等四方共同运营布基纳法索驻华大使馆农业合作中心,以及西非农业产业合作推广中心,协助布方完成农业相关基础设施建设、农业现代产业园规划建设以及相关行业技能培训,在智慧村庄和智慧田园、智慧智能农机产业链、农机装备创新研发中心和冷链配套等优势项目上与布方企业开展合作。

“本次签约是一个新的起点。”湖南建工集团董事长蔡典维表示,将以此为契机,与布方在更多领域加强合作,深度参与当地经济社会建设,为布基纳法索发展经济、改善民生作出更大贡献。